

# 山阳区：“党建+自治”走出基层善治“幸福路”

本报记者 杜挺勇  
本报通讯员 张薇

“老王家这个月积分排名第一，咱们也得加把劲。”“再做两次志愿活动，俺家的积分就够兑换热水壶了！”近日，山阳区中星街道中马村的村民围在“自治微积分”排名公示牌前，饶有兴趣地讨论。

今年以来，山阳区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极探索“党建+自治”新模式，通过打造“自治微阵地”、推行“自治微积分”、广纳“自治合伙人”，不断集民智、汇众力，以提高治理效能、增进群众福祉检验主题教育成效，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

“没处议”变“处处议”  
“自治微阵地”激发“大动能”

邻里生活中出现小摩擦、小纠纷，去哪里调解？党群议事会在哪里商议院务事？针对楼房“没处议”难题，山阳区创新解决新途径，搭建“自治微阵地”，即把议事平台建在议事厅、凉亭、楼道内，通过“凉亭说事”“广场话事”“板凳议事”等形式，把居民反映的大事小情和基

层治理难题摆在桌面上，通过共同讨论、自治协商，实现“楼院事、楼院议”，搭建互融共治“大舞台”。

“以前党群议事会商讨事务、党员群众咨询问题都要到社区去，现在有了‘自治微阵地’，不出小区就能解决。”嘉隆社区局小区党群议事会主任李承富说。

嘉隆社区党委统筹，国土局小区党群议事会牵头，居民共同参与，将小区棚旁一闲置房屋升级打造为党群议事“自治微阵地”，进一步规范议事程序，制定居民手册、党员亮身份等15项规章制度，实现群众议事有场所、居民活动有空间，为党员群众提供了一个办理事务、参加活动、邻里相熟、反映问题的温馨“小家”，通过协商议事解决了楼房非机动车充电难、机动车停车难等小区治理难题。

“大家说说各自的意见，咱们商量着办。”近日，东方红街道广场社区“自治微阵地”内正在热情讨论。“2号楼下南路面积水严重，影响大家出行，这个问题怎么解决？”来自市委北院小区的党群议事会成员、网格员、居民代表及社区工作人员聚在一起，针对小区当前存在的问题进行讨论。广场社区市委北院小区由于

建设年代久远，规划不够科学，存在地势低洼、路面破损等问题，给居民生活造成诸多不便。由于该小区住户少、分摊费用大，修路问题一直没有解决。为方便群众就近协商、摸清居民诉求，社区把“自治微阵地”搬到一楼，由党群议事会组织居民一起探讨解决办法。经过多次商议，成功争取到在小区施工的燃气公司的帮助，小区居民只需分摊建筑材料费，燃气公司在管道施工回填的基础上，帮助完成下水管道敷设、路面硬化，赢得居民一致好评。

“村里事”变“家家事”  
“自治微积分”兑出“大幸福”

“清理自己房前屋后就能领积分，还能兑换礼品！”今年，该区中星街道中马村村民总是对积分制津津乐道。

为进一步激发居民参与基层自治的热情活力，山阳区以中星街道中马村为试点，结合村规民约、“一约五会”等内容，制定中马村积分管理制度，明确人居环境整治、和谐邻里、移风易俗、志愿服务等方面的积分细则，同时设置“积分超市”，制定“月统计、季兑换”机制，通过“自治微积分”实行量化管理、正向激励，引导群众、理事会积极参与

到环境卫生整治、规范红白喜事办理、村内矛盾纠纷处理等基层治理中来，让村民从“一旁看”变为“一起干”，从“那是村里事”变为“这是咱家事”，为乡村自治注入源源动能。

“积分制真不错，不仅让俺得了实惠，村里环境也越来越美了，大伙儿都说住村里好幸福！”村民李女士满意地说。

依托积分制的开展，中马村实现美丽“蝶变”：村里环境优美、房前屋后干净整洁；村民家庭和睦、邻里和谐、互帮互助；红白喜事比排场的人少了，重视教育的人多了……乡村自治活力持续迸发，村民日子越来越好。

“独角戏”变“大合唱”

“自治合伙人”释放“大力量”

“真不错，社区里就有医院，还能免费做心电图、测血糖！”赵大爷对社区新引进的“自治合伙人”——普济颈肩腰腿疼医院赞不绝口。

“根据居民需求，社区引入普济颈肩腰腿疼医院、‘95128我的出租’、树人画室、神鹰救援队等‘自治合伙人’，不断提升服务的项目范围和品质内涵，形成居民、社区、‘自治合伙人’共赢的可喜局面。”太行街道阳光社区党总支书记王晓介绍。

如何最大程度地撬动社会资源、汇聚自治合力，让居民不出社区就能享受到无偿或低偿的优质服务？山阳区立足实际，聚焦社区办公用房空置、运营水平低、经费不足、居民参与社区治理积极性不高等问题，以太行街道阳光社区为试点，创新运用“低偿养无偿”的方式引入“自治合伙人”，即通过收取水电费或低于市场价的租金等方式吸纳各类企业团体入驻社区，为辖区居民提供送医、诊疗、救援等各项“微服务”，吸引居民、志愿组织、社会群体等广泛参与社区事务，共同奏响基层自治“交响曲”。

第二批主题教育开展以来，山阳区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极探索“党建+自治”新模式，通过打造“自治微阵地”、推行“自治微积分”、广纳“自治合伙人”，不断集民智、汇众力，以提高治理效能、增进群众福祉检验主题教育成效，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

山阳区将持续坚持党建引领，完善“党建+自治”的治理体系，探索多样化基层社会治理路径，以“善治之笔”书写“为民答卷”，让基层治理在群策群力中焕发新活力，打造具有山阳特色的基层治理品牌。



李玉鹏在整理资料。本报记者 杨珂 摄

本报记者 杨珂

“李书记，现在还有技能培训吗？我想学个一技之长。”“李书记，一会儿咱俩一起去看看慈善幸福院改造情况吧。”……

12月5一大早，在武陟县乔庙镇千村，“李书记”正忙着为每一位前来寻求帮助的村民解决难题。殊不知，他正忙着烧。

村民口中的“李书记”叫李玉鹏，是市农机中心武陟县乔庙镇千村第一书记。他说，像这样忙碌的早晨每天都在上演，能够帮助村民解决更多实际问题，他感到很开心。

2021年3月，李玉鹏被派驻到千村担任第一书记。到千村的第一印象，至今让他记忆犹新——村里不少村民盖起了漂亮的两层楼房，但房屋放在那迟迟没有装修；村里道路尘土飞扬，下雨天路上到处都是积水，很多背街小巷泥泞不堪。

“虽然村民脱贫了，但还没有‘致富’，所以没钱装修房屋。”李玉鹏说，眼前的一幕幕让他很感慨，也下定决心要努力带领村民们过上好日子，让千村由里到外焕然一新。

想要“焕然一新”谈何容易。道路维修需要钱、废弃的坑塘美化需要钱、敷设下水管网需要钱、想要发展经济需要投入更多钱……当李玉鹏问“村集体经济收入是多少”时，村里的会计说：“哪有啥收入，一分钱没有。”

原来，村集体收入依赖帮扶单位和镇政府。基础设施建设、健身器材、办公用品等都是上级项目资金或单位捐赠，村里的不少事情都是党员干部在尽义务，很多工作做起来束手束脚。

改变，势在必行。此时的李玉鹏充满干劲儿。刚开始，他和村“两委”讨论，提议建化肥厂、饲料厂，但是因为缺乏前期资金而被村“两委”否定。

为了找准方向，他就和村“两委”成员一起到外地参观学习、走访田间地头、咨询养殖户。最终，结合千村的实际情况，他们决定走土地流转模式。

“村里有闲置的土地，还有些村民不愿种地，我们如果能够连片承包土地，在统一购买化肥、种子等方面就能节省很多资金。”李玉鹏说，他算了一笔账，每亩土地通过流转能创造600元至800元的利润，每年可以给村集体争取到20万元的资金，收入的一部分拿出来给村民二次分红，剩余资金用于村里基础设施建设等。

经过多方动员，首批300亩土地流转成功。“这让村委会有了很大的热情。像我们这种以传统农业为主的村庄缺乏特色支柱产业，往年依赖‘输血’支撑。而这样通过产业振兴走出一条致富路，绝对是给大家打了一支强心剂。万事开头难，相信以后会更好。”李玉鹏说。

如今，在他的带领下，村集体有了自己的“小金库”，加上上级拨付的项目资金，让村庄“焕然一新”有了底气——道路越修越宽阔，村民出行更便捷；下水管网全敷设，积水情况成为历史；废弃的坑塘里种了荷花，成了村民休闲的好去处；建成占地600平方米的千村小学二层教师公寓楼，让教师有了更好的学习生活环境。

李玉鹏说：“今后，我打算将背街小巷的路面全部硬化，让村民出行不再难；特色农业和土地流转再扩大规模，带动更多群众致富；翻修小学教学楼，提升村民文化教育水平……”一幅温馨的乡村振兴图在李玉鹏的构想下徐徐展开。相信在不远的将来，千村将会成为美丽宜居的现代化村庄。

## 图说基层党建

### 昔日“空白墙” 今日“党建墙”

本报记者 赵改玲

焦作市中级人民法院举行多次公众开放日，参观人员都对该院新审判楼三楼党建文化长廊印象深刻。这道红色风景线，让人们感受到了法院的魅力。

昔日“空白墙”，今日“党建墙”。该院党建文化长廊，面积100多平方米，利用大厅内柱子，设计布置了六块中国共产党人精神谱系，分别是红船精神、井冈山精神、长征精神、大别山精神、焦裕禄精神、红旗渠精神，墙面分为四部分，突出法院的政治机关属性、业务属性，突出该院在党建工作中总结探索的“三六四”党建工作机制，有要求、有落实、有亮点。党建文化长廊已成为宣传党建知识的新载体、教育党员干部的新阵地，

受到大家的欢迎。

据悉，全市法院将红色主题教育纳入法官培训规划，以此不断强化干警的理想信念、党性观念、宗旨意识，筑牢信仰之基、从政之基、廉政之基；实施青年干警培根铸魂工程，把思想淬炼、政治历练、党内政治生活锻炼贯彻青年干警培养全过程，利用谈心谈话、政治信仰专题培训、网络学习等培根铸魂；成立青年法官研习组，营造青年干警相互学习、展示自我、共同提高的学习氛围和交流平台。

近年来，我市两级法院坚持“抓党建带队建促审判”总体思路，全面开展党的群众路线教育实践活动，“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等，激活党支部和党员先锋力量。在党建引领下，该院也将持续擦亮叫响“为群众办实事示范法院”品牌。



职工在观看党建文化长廊。本报记者 王梦梦 摄

# 刘飞：训练场上精心耕耘践初心



刘飞（中）在指导学生训练。本报记者 杜挺勇 摄

全神贯注。

“我是一名教练，也是一名共产党员。潜心教学、尽心育人，责任和担当要时刻记在心里、扛在肩上……”提起自己的工作，刘飞满满自豪。

浇树先浇根，练兵先练将。刘飞习武期间，严于律己、拼搏

奋进，曾入选省散打队，获得全国城市运动会散打项目冠军等。2014年起，他在市体育运动学校先后担任散打队、空手道队教练。

从学生到教练，从散打到空手道，每一步他都走得踏实、稳健，不断取得佳绩。在河南省第十四届运动会中，他带队在空手道项目获得5金8铜的好成绩。近年来，他更是先后培养出全国武术散打冠军蒋博、第三届武术大会女子52公斤级冠军常宁宁、全国自由搏击锦标赛51公斤级冠军张勇等一批优秀运动员。

刘飞觉得，体育工作是体现人生价值的最佳平台，科学训练、因材施教是基本功。作为教练，更要敢于攻坚、敢于下苦功。

为了使教学训练更加科学，刘飞坚持学习，经常向一些老教练、专家等虚心请教，将优秀经验总结，结合实际进行转化。刘飞兢兢业业，认真组织每天的训练工作，精心计划筹备各类比赛。无论寒暑，他都坚持当好标杆，带领学生发扬拼搏精神，坚持高效锻炼。训练中，大到技战

术运用，小到动作分解，他都手把手传授。

“确保每一堂课的教学质量，认真关注每一个学生，让他们学有所获，不仅是对自己的一种要求，更是对家长和孩子负责。”刘飞总是这样说。

每个学生的身体情况、性格脾气等都不相同，针对实际情况，刘飞对每一名学生深入研究，坚持精细化教学理念。除集中统一训练外，他更是详细定制订计划，有针对性地帮助学生在欠缺之处专项提升。

加强队员的自我监督，也是刘飞教学的一个特点。他要求学生每天坚持写训练日记，内容不一定多，但要写出当天训练的体会以及睡眠情况、身体状况等。刘飞定期查阅，从中得到反馈信息，进一步了解学生的身体、心理状况，对训练计划进行及时调整。这样避免了学生在训练中出现过度疲劳，保证以一种较好的状态投入到训练中。同时，学生在写日记的时候增加了写作锻炼，自身文化素质也得到了提高。

在学生眼里，刘飞是一位宽严并济、认真负责的教练。在训练中，他特别严格，一丝不苟，要求每一个动作都要到位。在生活中，他又特别温暖。有学生生病，无论何时何地，刘飞绝对第一时间赶到学校，带着学生看病并细心照顾。有学生遇到困难，刘飞得知情况后默默伸出援手，尽量帮学生渡过难关。

“我是教练员，也是学生的心灵导师。运动训练很枯燥，孩子们的心理需要更强大，需要得到更多关爱。”刘飞说，对学生的关心、爱护也是一种言传身教，希望学生在运动领域取得成绩的同时，也能收获自强、感恩、互助的品质。

刘飞说，作为一名教育工作者，他还有很长的路要走。未来，一定要不忘初心，肩负神圣使命，付出更多的汗水和努力，让学生们都能实现人生梦想。

### 党员先锋 故事